	Анықталған сыбайлас жемқорлық тәуекелдері

	1. Кадрлық ұйымдастыруға байланысты тәуекелдер

Қызметке қабылдау барысында конкурстық рәсімдердің толық сақталмауы немесе іріктеу кезінде субъективті көзқарастың әсер етуі мүмкін. Мұндай жағдайлар нақты фактілермен дәлелденбесе де, ашықтық пен әділдік қағидаттарын сақтау маңызды.

2. Қаржы және сатып алуға қатысты тәуекелдер

Мемлекеттік сатып алуларды ұйымдастыруда рәсімдердің ашықтығы мен айқындылығына ерекше көңіл бөлінуі қажет. Қазіргі уақытта нақты заң бұзушылықтар анықталмағанымен, кейбір жағдайларда құжаттаманың дұрыстығы мен рәсімделу сапасына, техникалық ерекшеліктері сапасына көңіл бөлуді қажет.

3. Медициналық қызмет көрсету саласындағы тәуекелдер

Тегін көрсетілуі тиіс медициналық қызметтердің қолжетімділігі мен сапасына қатысты түсініспеушіліктер туындауы мүмкін. Бұл ретте тұрғындармен кері байланысты күшейту және қызмет көрсету стандарттарын нақты түсіндіру маңызды.

4. Құжат айналымы және есептілік туралы тәуекелдер

Құжаттарды толтыру және есептілікті жүргізу барысында техникалық қателіктер немесе сәйкессіздіктер орын алуы ықтимал. Бұл жүйелі сипатта емес, алайда алдын алу мақсатында құжаттарды рәсімдеу тәртібін қатаң сақтау қажет.

5. Басшылық функцияларына қатысты тәуекелдер

Бөлім басшылары тарапынан басқарушылық шешімдер қабылдау кезінде жеке көзқарас немесе субъективтілік ықпалы орын алуы ықтимал. Мұндай жағдайлар қызметтік өкілеттікті асыра пайдалану қатарына жатпайды, дегенмен, ішкі бақылау тетіктерін күшейтіп, шешім қабылдау кезінде ашықтық пен әділеттілік қағидаттарын ұстану маңызды.




